

且将岁月赠山河

——退休干部刘书亮的回乡之路

记者 饶敏 周萱 吴文谨

为了带领家乡走出困境,他从市直部门“一把手”岗位“改非”后,回乡担任村支书。

为了解决群众生活难题,他翻山越岭引水修路,俯下身子办实事办好事,被称为“天亮书记”。

为了传承红色精神,助力乡村振兴,他牵头修建革命烈士陵园,甘当义务讲解员。

十多年来,他带领一个深度贫困村成为全国红色美丽村庄建设试点,获评“湖北省优秀党支部书记”“南鄂楷模”。

他叫刘书亮,69岁,一名共产党员,一位乡村振兴“红色引路人”。

使命如山——

“回乡,是为了自己的那一份初心……”

2011年,赤壁市茶庵岭镇金峰村金紫山。

56岁的刘书亮站在山顶,望着连绵的山峦,陷入深思。

30年前,他在村里当支书。30年后,从赤壁市农业农村局党委书记的位子上“改非”,清闲日子还没开始,又要回去当村支书。

旁人有过议论:放着舒服日子不过,是不是有点傻?

家人有过担心,怕他“刺从里钻不出来”(赤壁方言,意指陷入麻烦和困境)。

他自己也犹豫:村集体账上没有一分钱,进山无路,吃水靠挑,还是赤壁市当时唯一的深度贫困村……这样的村支书不好当,干不好无颜见乡亲。

可大家都盼着他回去。

八十多岁的村民李新发、老支书李世尧数次上门:“书亮啊,我们相信你!”

参加过对越自卫反击战的哥哥劝他:“回去吧!我要是没得病,也愿意为家乡做点事。”

生于斯,长于斯,对于金峰村,刘书亮有着难以割舍的深情。

金峰村坐落在海拔七百多米的金紫山脚下,是第二次国内革命战争和抗日战争时期重要的革命根据地,36位烈士牺牲在此,是一片红色土地。刘书亮的姑姑也参加过革命,被反动派用铁丝刺穿手掌。

打记事起,英雄的故事就在刘书亮心中埋下了火种。他24岁入党,26岁任村支书,曾带领大家消灭荒山、战汛救灾,村民评价他“做事认真”“肯挑担子”“没有私心”。

当村里遇到困难,大家首先想到刘书亮。

他咬咬牙,接过“担子”。一如三十多年前刚入党时,在村里参加防汛抗洪的那个漆黑夜晚,他看不清路,但冲在最前面。

2011年9月,刘书亮一身布衣回到金峰村,将携带的一面国旗插在金紫山



最高峰:“年轻时,我就想着踏踏实实为村里做几件事。如今,我的初心不变!”

责任如山——

“我愿意当老百姓脚下的一片土……”

2012年,刘书亮又一次爬上金紫山。这一次,他要给村里找水源。

金峰村用水主要看天,村民房前屋后的水塘,大多浑浊不堪。天一热,塘里出现红线虫,村民只能翻山越岭去担水。

刘书亮筹钱修了蓄水塔,建起抽水站,把饮水管铺到村民家中。然而,地势较高的六组依然吃水难,村民纷纷搬迁,最少时仅剩3户。

一天路过塘边,刘书亮目睹一位老人舀起有红线虫的水,当晚夜不能寐。天一亮,他就约了堂兄,一起到金紫山寻找水源。

山势陡峭,途中,刘书亮险些坠落七八米深的悬崖,所幸堂兄眼疾手快拉住了他。在山上转了两天,他终于在主峰下找到一股清泉。

当泉水被引入家中,六组人欣喜不已,在路口立下碑记,感谢刘书亮和为引水工程出钱出力的好心人。

如今走进金峰村六组,一栋栋崭新的楼房矗立,农家小院干净整洁,山泉水通到家家户户,俨然现代化的美丽村湾。

见刘书亮到来,六组组长姚季秋立即搬来小凳,热情地分享组里近况:“已经搬回来11户,这多亏了你呀!”

这样的故事,在他任村支书的几年间,不胜枚举。

2015年突发洪水,山里的蓄水塔被泥沙堵住,重修需要几万元。刘书亮舍不得,没喊任何人,只身跑进深山,以最原始的办法——徒手摸排堵点。

他双手在水里泡了十几个小时,终于摸到堵点,待掏完泥沙,手已被泡发白掉皮。

为什么不喊村民一起掏?

“有危险嘛!万一出了意外,我是退休干部,有抚恤金,医疗保障也比他们多。”刘书亮回答。

一组邱家山路不畅,60户居民进出困难。他四处“化缘”,报项目、争资金、找帮扶。修路时,他亲自上阵,危险事情带头上;为保证施工质量,他化身为“工程监理”,天天泡在工地。

滴滴汗水被村民记在心里。路通后,有人在路边水泥板上刻下“天亮书记”四个字。

之后,他带领村民相继办起竹器加工厂、竹笋两用林基地、基围虾养殖基地,帮扶起多个养殖大户,还清了几十万元的村级债务。村里的进山公路增至19条、30余公里,每年为村民节约运输成本30万元。

刘书亮笑称自己不是一个“载财”的人,退休金交给老伴,一点私房钱买了辆三轮摩托车代步,被他称为“宝马”。

就是这辆“宝马”,载着他风里来雨里去,4年间为村里争取资金400多万元。

在职期间,他没用公款下过一次饭馆,没坐过一次出租车。有亲属想承接工程,他严词拒绝。直到卸任,他都没领取过作为村支书的“正式工资”,市里发的800元补贴,他甘之若饴。

他把这样一份情怀,化作自己的笔名“小岗”。“小岗是老家一处地名,岗是小土坡,有坚守、尽责的含义。”他说,“我愿当老百姓脚下的一片土,与他们紧紧相连。”

信仰如山——

“要让大家的心紧紧跟着共产党……”

2015年,还是在金紫山。

进山的游客们发现了这处鲜为人知的“打卡地”,山顶上国旗飘扬。

这一年,刘书亮辞去村支书职务,为自己定下一项新使命——传承红色精神。

金紫山有着丰富的红色资源,如中共蒲圻中心县委旧址、苏维埃银行旧址、列宁学校旧址、红军飞虎洞……

如何保护革命旧址,永续先烈精神?如何振兴乡村,促进农村经济发展?刘书亮一直在思考:继承先烈遗志

不仅仅是修个墓、立个碑,而应深度挖掘这一红色资源,将其与乡村振兴紧密结合。

此前,他着手将散落在金紫山林的烈士墓合归一地,打算筹钱修建烈士陵园。

有人不理解:“有钱不如分给我们!”有人质疑:“是不是想捞点好处?”

刘书亮顾不上议论纷纷,凭着一腔热血四处奔走,三换选址,将烈士陵园一点点地修建起来。

天不遂人愿。2015年6月,一场山洪冲垮了正在建设中的工程。刘书亮带头抢修两天,泥浆和汗水湿透衣襟,这位铁骨铮铮的汉子累得坐在一块石头上,忍不住流下热泪。

但想起修建陵园的初衷,想到当年革命先烈不屈不挠、不畏艰险的精神,他重新振作起来。带头捐出1万多元,号召大家一起出钱出力,重新修缮了一条用于排水的“爱泉沟”,以抵御山洪侵扰。

这份坚守,打动了赤壁市相关部门。2015年,在多方支持下,金峰烈士陵园、金峰烈士纪念碑得以建成。

欣慰之余,刘书亮又在思考:修建陵园只是传承的第一步,更深层次的精神传承,必须身体力行。

从此,他当起义务讲解员,只要有来瞻仰烈士,就会开着三轮“宝马”,赶来为大家讲解。

他不讲条件、不要报酬,中餐或在亲戚家吃个便饭,或就着矿泉水咽几口馒头。最忙时一天讲解6场,经常连水都来不及喝。

这一讲,就是十年。

如今,年近古稀的他笃行不辍,奔走在传承红色文化的道路上,从村镇到城区,从赤壁到咸宁,先后有20万人聆听过他的讲解,最多的一次有两千多人。

金峰革命故事越传越响,前来瞻仰烈士的游客越来越多,“流量”变成了“留量”。几年间,村民人均年收入从4000元增至12000元,村集体收入从负债到超过20万元。

而刘书亮仍在路上。

在他的努力下,金峰村2021年被命名为市级爱国主义教育基地,2023年成为全国红色美丽村庄试点建设村,获批建设资金400万元。

闲暇时,刘书亮主动收集、整理红色史料,靠着在电脑、手机上一个个字地手写录入,历时近五年,完成26万字的《红色金紫山》和14万字的《金峰村志》。

2024年的今天,站在金紫山顶,刘书亮心中满是憧憬——

“随着金峰红色教育基地和玄素洞景区连片,会有越来越多的人来这里。”刘书亮说,“我要继续讲下去,让更多人了解革命历史,让大家的心紧紧跟着共产党……”

山顶红旗猎猎,仿佛他心中炙热的信仰。

咸安区官埠桥镇开展农村集体“三资”清理培训

为进一步规范农村集体资产资源管理,12月6日,咸安区官埠桥镇财政所组织各村报账员、财政所主任、副主任、财政所会计、政府分管财务负责人50多人开展农村集体资源资产清产核资及村级财

务培训。

官埠桥镇现有14个村(社区),常住人口约4.3万人。全镇国土面积143.4平方公里,其中耕地面积5.3万亩、林地面积14.83万亩,森林面积12.86万亩,清产核

资任务重。该所与自然资源、民政、水利湖泊、农业农村等部门对接,获取国土“三调”、宅基地权属数据和矢量、林地权属、区划影像、二轮延包成果、农村集体产权改革清产核资成果数据和矢量数据,及时

掌握一手清产核资信息。同时,采取规范入库信息管理、推广线上交易、强化“三资”智慧监管等举措,具体进行系统操作培训,确保相关人员熟练掌握系统各个模块的使用;开展政策宣传与推广,通过村广播、宣传栏、村民大会等多种渠道广泛宣传系统的重要性和优势,增强村民的参与度和认同感。(通讯员王敏 董斯从智)